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Seguito della discussione sulle comunicazioni 
del Governo. 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca: 
Seguito della discussione sulle comunica-
zioni del Governo. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Sanna-
Randaceio, il quale ha presenta to il se-
guente ordine del giorno firmato anche da-
gli onorevoli Ruini, Albanese, Lissia, Gua-
rino-Amelia, Bere t ta , Pietr iboni , Filesi, 
Costa, Gentile, Scialabba,T)e Ruggieri, Mar-
racino, La Pegna, Sa t t a -Branca , Sgobbo, 
Tedesco Et tore , Di Pie t ra , F inocchiaro-
Aprile Andrea, Beneduce Giuseppe, Dorè, 
Giuffrida, Pan tano , Pancamo, De Vito Ro-
berto, F a r a n d a : 

« La Camera, 
r i tenuto che, per le esigenze della ri-

costruzione economica e sociale, è urgente 
risolvere i problemi più essenziali del lavoro; 

che i provvediment i presenta t i alla 
Camera per le assicurazioni contro gli in-
fortuni agricoli, la invalidità e vecchiaia, 
la disoccupazione e le malat t ie , se r appre -
sentano già una notevole conquista a van-
taggio di quindici milioni di lavorator i con 
un onere a carico dei dator i di lavoro di 
oltre il dieci per cento degli a t tua l i salari , 
debbono essere completate con una nuova 
assicurazione a beneficio delle vedove e 
degli orfani minori dei lavorator i , e coor-
dinate fra loro e con le altre forme assicu-
rative già vigenti contro gli infor tuni in-
dustriali ed a difesa della matern i tà , in 
modo che si costituisca un sistema globale 
per provvedere ai bisogni integrali del pro-
letariato; 

che è giunto ormai il momento di rac-
cogliere le disposizioni sparse e f rammen-
tarie sulla cooperazione in un codice che, 
colpendo le cooperative spurie e false, age-
voli a quelle genuine, col credito e col di-
ritto di autoispezione alle loro forme fede-
rative, t u t t o lo sviluppo necessario per la 
Più completa esplicazione della loro fun-
zione sociale; 

che, per raggiungere gli scopi di una 
ordinata partecipazione delle classi operaie 
all 'attività legislatrice ed amminis t ra t iva 
dello Stato e di un'efficace loro collabora-
zione alla gestione economica delle imprese 
Produttrici, è necessario il riconoscimento 
giuridico delle organizzazioni operaie ; 

delibera : 
1° di procedere immedia tamente alla 

domina di una Commissióne di ; diciotto 

membri che prenda in esame i decreti-legge 
ed i disegni di legge per le assicurazioni 
sociali e ne proponga il coordinamento e 
l ' integrazione ; 

2° di invi tare il Governo a presentare 
senza indugio disegni di legge per il codice 
della cooperazione, per il r iordinamento 
del Consiglio nazionale del lavoro, e per il 
riconoscimento giuridico delle organizza-
zioni operaie ». 

S Al i NA -R AND ACCIO. Onorevoli col-
leghi ! Avrei ben volentieri, nelle condi-
zioni in cui la Camera si t rova , dopo la 
discussione che è già a lungo dura ta , ri-
nunziato alla parola, se, avendo presentato 
a nome del gruppo radicale un ordine del 
giorno che tocca i più essenziali e urgenti 
problemi della politica sociale, non mi in-
combesse il dovere d ' i l lustrarlo alla Camera. 

Pr ima di svolgerlo con quella rap id i tà 
che mi consentirà la vostra benevolenza 
credo oppor tuno di premettere alcune di-
chiarazioni le quali, sebbene in gran pa r te 
possano essere condivise dagli amici del 
Gruppo al quale appar tengo, non ne impli-
cano in alcun modo la responsabil i tà . 

È s ta to domanda to ieri dall 'onorevole 
Tovini, e la domanda si rivolse a par t i di-
verse della Camera, se ancora la discus-
sione, giunta a questo punto , possa rite-
nersi utile. Io penso di sì. 

Sebbene io abbia ferma fiducia nel Ga-
binetto dell 'onorevole Giolitti, la cui com-
posizione mi affida che esso saprà impren-
dere quell 'opera r icostrut t r ice che è richie-
sta dalle condizioni del Paese, t u t t av i a io 
penso che non sarà inutile provocare dal 
presidente del Consiglio alcune dichiara-
zioni su temi part icolari che sono indici di 
una complessa e generale tendenza poli-
tica. È perciò che io parlo ed entro addi-
r i t tu ra nel merito delle dichiarazioni che 
credo opportuno fare senza soffermarmi ad 
una indagine sulla soluzione della crisi che 
fu ieri p rospe t ta ta dall 'onorevole Tovini; 
sulla quale, se mi fosse permesso interlo-
quire, una sola cosa avrei da dire. 

Si sono mossi dei r improveri alla poli-
tica dell 'onorevole M t t i della quale io sono 
s ta to avversario leale. Ma bisogna ben ri-
conoscere che f ra i quat tordic i pun t i di una 
par te e i t r e punt ini del l 'a l t ra , ai quali l'o-
norevole Ciccotti in un suo bri l lante di-
scorso faceva cenno, f ra i punt i di qua e 
i punt i di là, il Par lamento nei r iguardi 
dell 'onorevole Witti è s ta to t ras formato in 
un vero campo di mine vaganti . io-ììBI 


